

Έκθεση Πεπραγμένων
Διοικητικού Συμβουλίου Σ.Ε.Π.
Αναφορικά με την Εποπτεία των Παλαιών Προσκόπων
Ιούλιος 2014 - Δεκέμβριος 2015



23 Δεκεμβρίου 2015

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η παρούσα έκθεση αποσκοπεί στην όσο το δυνατόν λεπτομερέστερη παρουσίαση της συστηματικής ενασχόλησης του Διοικητικού Συμβουλίου του Σ.Ε.Π. με τον θεσμό των Παλαιών Προσκόπων και τα θέματα των Ε.Π.Π. και της Κ.Ε.Π.Π.Ε. από τον Ιούλιο του 2014 έως και τον Δεκέμβριο του 2015, ούτως ώστε τα μέλη της Κ.Ε.Π.Π.Ε. που αναδείχθηκαν κατά τις εργασίες του 1ου Πανελληνίου Συνεδρίου Παλαιών Προσκόπων και θα έχουν την ευθύνη του συντονισμού του έργου των Ε.Π.Π. έως και τον Δεκέμβριο του 2019 να γνωρίζουν τα θέματα με τα οποία ασχολήθηκε το Δ.Σ., τις αποφάσεις που ελήφθησαν, τις ανάγκες που αναδείχθηκαν και λαμβανομένων αυτών υπόψη να προχωρήσουν στο σχεδιασμό της νέας εποχής που ανοίγεται για τον θεσμό των Παλαιών Προσκόπων.

Όπως είναι γνωστό, το Δ.Σ. οδηγήθηκε στην ανάληψη, προσωρινά, της άμεσης εποπτείας και παρακολούθησης των Ε.Π.Π. (Ανακοίνωση Δ.Σ. 68/17.7.2014), μετά από τις διαδοχικές παραιτήσεις της πλειοψηφίας των μελών της Κ.Ε.Π.Π.Ε., που είχε αναδειχθεί στις αρχαιρεσίες του Δεκεμβρίου του 2011 για θητεία μέχρι τον Δεκέμβριο του 2015, με αποτέλεσμα τα μέλη της Κ.Ε.Π.Π.Ε. να περιοριστούν σε τέσσερα (4) επί συνόλου εννέα (9) και ως εκ τούτου να προκύπτει αδυναμία λειτουργίας της Επιτροπής. Παράλληλα, το γεγονός ότι είχαν περιέλθει σε γνώση του Δ.Σ. πολλές δυσλειτουργίες αλλά και ενστάσεις για τη μέχρι τότε λειτουργία της Κ.Ε.Π.Π.Ε., σε συνδυασμό με τη σχεδιαζόμενη (τότε) αναθεώρηση του Κανονισμού Παλαιών Προσκόπων, οδήγησαν το Δ.Σ. στην απόφαση να μην προχωρήσει άμεσα σε διαδικασίες συγκρότησης νέας Κ.Ε.Π.Π.Ε. αλλά στο να αναλάβει προσωρινά την εποπτεία των Ε.Π.Π. με σκοπό τη μετάβαση σε ένα εκσυγχρονισμένο μοντέλο οργάνωσης και λειτουργίας.

Στο πλαίσιο αυτό, το Δ.Σ. αφού συγκρότησε ειδική επιτροπή αποτελούμενη από τον Αντιπρόεδρο Δ.Σ. κ. Παναγιώτη Παπαδόπουλο, τον Γενικό Γραμματέα Δ.Σ. κ. Ιωάννη Κασμίρογλου, τον Αναπληρωτή Γενικό Γραμματέα Δ.Σ. κ. Χριστόφορο Μητρομάρα και τον Σύμβουλο Δ.Σ. κ. Ισίδωρο Κανέτη, συστηματοποίησε τη δράση του στους ακόλουθους άξονες:

Α. Άμεση εποπτεία και παρακολούθηση έργου Ε.Π.Π.

Β. Συνεργασία Σ.Ε.Π. & Σ.Ε.Ο. μέσω της Ε.Σ.Π.Π.Ο.Ε.

Γ. Αναθεώρηση Κανονισμού Παλαιών Προσκόπων

Δ. Πραγματοποίηση Πανελληνίου Συνεδρίου Παλαιών Προσκόπων

A. ΕΠΟΠΤΕΙΑ & ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ Ε.Π.Π.

Από τις πρώτες ενέργειες στις οποίες προέβη το Δ.Σ. ήταν η προσπάθεια για ορθή αποτύπωση των ενεργών Ε.Π.Π. ανά την Ελλάδα και για αξιολόγηση της δραστηριότητάς τους και του αντίκτυπου στις τοπικές κοινωνίες. Σημειωτέον, τον Ιούλιο του 2014 οι ενεργές Ε.Π.Π. σύμφωνα με τα μητρώα της Κ.Ε.Π.Π.Ε. ανέρχονταν σε εβδομήντα μία (71), πλην όμως πολλές εξ αυτών είτε υπολειπουργούσαν είτε δεν λειτουργούσαν καθόλου είτε λειτουργούσαν κατά παρέκκλιση του Κανονισμού Παλαιών Προσκόπων. Επίσης, εκείνη τη χρονική περίοδο η αριθμητική δύναμη των Ε.Π.Π. εμφάνιζε σοβαρή κάμψη σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά, η οποία δεν μπορούσε να δικαιολογηθεί.

Υπό αυτές τις συνθήκες, το Δ.Σ. κάλεσε όλες τις Ε.Π.Π. να αποστείλουν στην Κεντρική Διοίκηση τα οριζόμενα από τον ισχύοντα τότε Κανονισμό Παλαιών Προσκόπων έγγραφα, ούτως ώστε αφενός να ενημερωθεί σχετικά το μητρώο της Κ.Ε.Π.Π.Ε. αφετέρου να γίνει μία πρώτη αξιολόγηση του έργου που παράγουν οι Ε.Π.Π. (Ανακοινώσεις Δ.Σ. 76/17.9.2014, 104/31.10.2014). Στην προσπάθεια αυτή ανταποκρίθηκαν περίπου οι μισές Ε.Π.Π., ενώ στο ενδιάμεσο διάστημα αναδείχθηκαν πολλά εκκρεμή ζητήματα σχετικά με την εν γένει λειτουργία τους, με αποτέλεσμα το Δ.Σ. να οδηγηθεί στην απόφαση να παρατείνει την εποπτεία του για επιπλέον χρονικό διάστημα (Ανακοίνωση Δ.Σ. 115/16.12.2014) και να προβεί στην αναστολή της λειτουργίας των Ε.Π.Π. που αποδεδειγμένα δεν λειτουργούσαν στην πράξη (Ανακοίνωση Δ.Σ. 47/22.5.2015).

Παράλληλα, κατά το διάστημα εποπτείας του επί των Ε.Π.Π., το Δ.Σ. προχώρησε στην έγκριση της ίδρυσης πέντε (5) νέων Ε.Π.Π. (Χανίων, 1ου Π Καλαμακίου, 6ου Π Κέρκυρας, Ελευσίνας, 1ου Α/Π Παγκρατίου), οι οποίες πληρούσαν τις προβλεπόμενες από τον Κανονισμό Παλαιών Προσκόπων προϋποθέσεις.

Στο ίδιο χρονικό διάστημα και πιο εντατικά τους τελευταίους μήνες έγινε συστηματική προσπάθεια επαλήθευσης των στοιχείων της απογραφής και της πραγματικής αριθμητικής δύναμης των Ε.Π.Π. Μέσα από αυτή τη διαδικασία προέκυψε ότι κατά τα τελευταία χρόνια είχαν δοθεί εσφαλμένα στοιχεία στο Σ.Ε.Π., ως προς την απογραφή των Ε.Π.Π., αφού είτε μεμονωμένα μέλη είτε

Ε.Π.Π. ως κλιμάκια, ενώ είχαν καταβάλει την ετήσια συνδρομή τους στην Κ.Ε.Π.Π.Ε. δεν εμφανίζονταν στο μητρώο του Σ.Ε.Π. Με τη συνεργασία των Εφόρων Διοίκησης και Οικονομικών & Περιουσίας της Γενικής Εφορείας το Δ.Σ. προσπάθησε και εν πολλοίς κατόρθωσε να διορθώσει τα στοιχεία αυτά ώστε να αποτυπώνεται η ορθή εικόνα, σύμφωνα με τα υποβληθέντα από τις Ε.Π.Π. στοιχεία.

Παράλληλα, τον Ιούλιο του 2014 υπεβλήθη στην Οικονομική Υπηρεσία του Σ.Ε.Π. έκθεση ελέγχου της οικονομικής διαχείρισης και του ταμείου της Κ.Ε.Π.Π.Ε. της περιόδου 1.1.2012 – 13.9.2013, τον οποίο διενήργησε το μέλος της Εξελεγκτικής Επιτροπής της Οικονομικής Διαχείρισης κ. Δημήτριος Χρονόπουλος. Σύμφωνα με την εν λόγω έκθεση προέκυψε σωρεία εσφαλμένων εγγραφών στο βιβλίο ταμείου και εγγραφών εσόδων και εξόδων που δεν συνοδεύονται από τα αντίστοιχα παραστατικά, ανακολουθίες στην αρίθμηση των μπλοκ εισπράξεων που χρησιμοποιούσε η Κ.Ε.Π.Π.Ε. και μη ορθή παρακολούθηση και καταγραφή της διαδικασίας απογραφής των Ε.Π.Π., με αποτέλεσμα να μην μπορεί να αποτυπωθεί η ακριβής οικονομική διαχείριση και να υπολογιστεί το ακριβές υπόλοιπο του ταμείου της Κ.Ε.Π.Π.Ε. Το Δ.Σ., προκειμένου να διευκρινιστούν τα ανωτέρω ζητήματα, κάλεσε πολλαπλώς τους διατελέσαντες Προέδρους και Ταμίες της Κ.Ε.Π.Π.Ε. κατά την ανωτέρω χρονική περίοδο ώστε να παράσχουν τις αναγκαίες διευκρινίσεις και να γίνουν οι απαραίτητες διορθώσεις στο βιβλίο ταμείου. Ωστόσο, η διαδικασία αυτή αντιμετωπίστηκε με άρνηση από τους πρώην Προέδρους και Ταμίες της Κ.Ε.Π.Π.Ε., όταν δε, μόλις τον Νοέμβριο του τρέχοντος έτους, προσήλθε ο πρώην Ταμίας της Κ.Ε.Π.Π.Ε. για την παροχή των αναγκαίων διευκρινίσεων επικαλέσθηκε πλήρη άγνοια, ισχυριζόμενος ότι ο ίδιος ήταν μόνο τύποις ταμίας και ότι την οικονομική διαχείριση επέβλεπε ο τότε Πρόεδρος της Κ.Ε.Π.Π.Ε σε συνεργασία με άλλα μέλη της. Ενόψει αυτών, το Δ.Σ. θα εξακολουθήσει να διερευνά το εν λόγω θέμα προκειμένου να τακτοποιηθούν οι ελεγχόμενες οικονομικές εκκρεμότητες.

B. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ Σ.Ε.Π. & Σ.Ε.Ο. / Ε.Σ.Π.Π.Ο.Ε.

Από τις πρώτες προτεραιότητες του Δ.Σ. ήταν η άμεση αποκατάσταση των σχέσεων του Σ.Ε.Π. με το Σ.Ε.Ο. στα ζητήματα που αφορούν στους Παλαιούς Προσκόπους και Οδηγούς και η ουσιαστική επαναλειτουργία της Ε.Σ.Π.Π.Ο.Ε., η οποία είχε ατονήσει κατά το προηγούμενο χρονικό διάστημα. Στο πλαίσιο αυτό πραγματοποιήθηκαν πολλές συναντήσεις της Ε.Σ.Π.Π.Ο.Ε. με τη συμμετοχή μελών του Δ.Σ. για λογαριασμό της Κ.Ε.Π.Π.Ε., κατά τις οποίες, μεταξύ άλλων, διευθετήθηκαν οι πολλές και σοβαρές εκκρεμότητες που υπήρχαν από πλευράς Κ.Ε.Π.Π.Ε. έναντι της Ε.Σ.Π.Π.Ο.Ε. και της Διεθνούς Φιλίας (I.S.G.F.). Ενδεικτικό είναι ότι διαπιστώθηκε πως δεν είχαν αποσταλεί στην I.S.G.F. ούτε οι προβλεπόμενες ετήσιες αναφορές για τα έτη 2011, 2012 και 2013 ούτε όμως και η ετήσια οικονομική συνδρομή ανά μέλος για τα ανωτέρω έτη, παραλείψεις που είχαν οδηγήσει στην παραγκώνιση και στην υποβάθμιση της θέσης της χώρας μας στα διεθνή fora της I.S.G.F. και στη στέρηση του δικαιώματος ψήφου σε αυτά. Το Δ.Σ., αναλογιζόμενο την ανεπίτρεπτη αυτή κατάσταση για μια χώρα – ιδρυτικό μέλος της I.S.G.F. προέβη σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες για τη θεραπεία αυτών των παραλείψεων και την αποκατάσταση του ονόματος του Οργανισμού σε διεθνές επίπεδο.

Επιστέγασμα της στενής συνεργασίας Σ.Ε.Π. και Σ.Ε.Ο. μέσω της Ε.Σ.Π.Π.Ο.Ε. υπήρξε η διεκδίκηση σύμφωνα με τα προβλεπόμενα και η ανάθεση της διοργάνωσης της 16^{ης} Μεσογειακής Συνάντησης της Διεθνούς Φιλίας το έτος 2018 στην Ελλάδα, ένα project το οποίο θα πρέπει να φέρει εις πέρας η νέα Κ.Ε.Π.Π.Ε., σε συνεργασία με το Σ.Ε.Ο., με τη συνδρομή βέβαια του Δ.Σ.

Σημειώνεται ότι μέχρι τον Ιούλιο του 2014 μετείχαν στην Ε.Σ.Π.Π.Ο.Ε. εκ μέρους του Σ.Ε.Ο. η κα Σοφία Λεβεντάκη ως Πρόεδρος, η κα Αγγελική Γαβαλά ως Υπεύθυνη Διεθνών Σχέσεων και η κα Σοφία Κουσιάδου ως Υπεύθυνη Δημοσίων Σχέσεων και εκ μέρους της Κ.Ε.Π.Π.Ε. οι κ.κ. Παντελής Δάνδολος ως Αντιπρόεδρος, Ιωάννης Πατουσιάς ως Γενικός Γραμματέας και Ηλίας Τσεσμελής ως Ταμίας.

Μετά την ανάληψη της εποπτείας των Ε.Π.Π. και της Κ.Ε.Π.Π.Ε., το Δ.Σ./Σ.Ε.Π. όρισε ως εκπροσώπους της Κ.Ε.Π.Π.Ε. στην Ε.Σ.Π.Π.Ο.Ε.,

σύμφωνα με τον Κανονισμό της, τους κ.κ. Παναγιώτη Παπαδόπουλο ως Αντιπρόεδρο, Ιωάννη Κασμίρογλου ως Ταμία και Χριστόφορο Μητρομάρα ως Γενικό Γραμματέα. Εν τω μεταξύ, τον Μάρτιο του 2015 λόγω της λήξεως της θητείας της κας Σοφίας Λεβεντάκη ως Προέδρου του Τμήματος Συνεργασίας του Σ.Ε.Ο., καθήκοντα Προέδρου της Ε.Σ.Π.Π.Ο.Ε. ανέλαβε η εκλεγείσα στην ανωτέρω θέση κα Ελένη Φαγογένη.

Τέλος, σημειώνεται ότι σύμφωνα με τον Κανονισμό της Ε.Σ.Π.Π.Ο.Ε. καθήκοντα Προέδρου αυτής από 1/1/2016 και για δύο έτη αναλαμβάνει ο Πρόεδρος της Κ.Ε.Π.Π.Ε.

Γ. ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΑΛΑΙΩΝ ΠΡΟΣΚΟΠΩΝ

Ο νέος Κανονισμός Παλαιών Προσκόπων που τέθηκε σε εφαρμογή τον Μάιο του 2015 (Ανακοίνωση Δ.Σ. 48/22.5.2015) αποτέλεσε αντικείμενο επεξεργασίας από το Δ.Σ., ήδη πριν από την ανάληψη της εποπτείας των Ε.Π.Π. Το Δ.Σ. επεξεργάστηκε λεπτομερώς τόσο τις προτάσεις των Ε.Π.Π. που είχαν διατυπωθεί παλαιότερα σε διάφορες συναντήσεις Παλαιών Προσκόπων όσο και το σχέδιο Κανονισμού που η Κ.Ε.Π.Π.Ε. κατέθεσε ως πρόταση εντός του 2014. Ωστόσο, όπως προκύπτει από τη μελέτη του σχεδίου αυτού, μόνο διαδικαστικές τροποποιήσεις επέρχονταν ως προς τον ισχύοντα τότε Κανονισμό, χωρίς να διαφοροποιείται ουσιαστικά ο τρόπος λειτουργίας των Ε.Π.Π. και της Κ.Ε.Π.Π.Ε., με αποτέλεσμα να μην ικανοποιείται η ανάγκη για απλούστευση των γραφειοκρατικών δομών που ταλαιπωρούσαν τις Ε.Π.Π. και για τον εν γένει εκσυγχρονισμό τους σύμφωνα με τις ανάγκες της εποχής.

Αντιθέτως, ο νέος Κανονισμός που εκπονήθηκε από το Δ.Σ. απαντά σε πολλούς προβληματισμούς και δίνει λύσεις σε πολλά από τα ζητήματα που απασχολούσαν από καιρό τις Ε.Π.Π., δίνει τις απαραίτητες κατευθύνσεις για το ρόλο που μπορούν να διαδραματίσουν οι Ε.Π.Π. και η Κ.Ε.Π.Π.Ε. προς τον σκοπό της υποστήριξης των κατά τόπους προσκοπικών κλιμακίων, εισάγει την εκπαίδευση στη δράση των Ε.Π.Π. και επικεντρώνεται στο ουσιαστικό ζήτημα της προσκοπικής δράσης των Ε.Π.Π. Βεβαίως, στον νέο Κανονισμό ενσωματώθηκαν όλες οι ρυθμίσεις που είχαν προταθεί από Ε.Π.Π. και την Κ.Ε.Π.Π.Ε., οι οποίες προσιδιάζουν στη φιλοσοφία του.

Το Δ.Σ. θεωρεί ότι ο Κανονισμός, ως ζωντανό κείμενο, πρέπει να δοκιμαστεί από τις Ε.Π.Π. στην πράξη, ώστε αφενός να καταδειχθούν τα σαφή πλεονεκτήματά του έναντι του προηγούμενου και αφετέρου να εντοπιστούν ζητήματα που πιθανώς χρήζουν τροποποιήσεων.

Δ. ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΠΑΛΑΙΩΝ ΠΡΟΣΚΟΠΩΝ

Στις προβλέψεις και στις καινοτομίες του νέου Κανονισμού Παλαιών Προσκόπων συγκαταλέγεται η θεσμική καθιέρωση της σύγκλησης Πανελληνίου Συνεδρίου Παλαιών Προσκόπων κάθε τέσσερα χρόνια. Το Δ.Σ. είναι πεπεισμένο ότι μέσα από τη συνεδριακή διαδικασία, τον διάλογο, την ανταλλαγή και τον συγκερασμό απόψεων θα προαχθεί συστηματικά ο θεσμός των Παλαιών Προσκόπων, σε συνάρτηση με τον σκοπό του Σ.Ε.Π. και τις στρατηγικές προτεραιότητες της εκάστοτε Διοίκησης. Υπό το πρίσμα αυτό, το Δ.Σ. ανέλαβε την οργάνωση και διεξαγωγή του 1^{ου} Πανελληνίου Συνεδρίου Παλαιών Προσκόπων (Ανακοινώσεις Δ.Σ. 75/28.7.2015, 102/9.10.2015, 111/9.11.2015, 119/26.11.2015, 125/2.12.2015), το οποίο παρουσιάζεται αναλυτικά στο τεύχος απολογισμού του.